

## В Екатеринбурге собрались библиотекари со всей России

Евгения СМЕРНОВА

В столице Урала прошёл XV форум публичных библиотек России — «Библиокараван-2016». Это крупнейшее в России мероприятие подобного профиля. Форум организован Российской библиотечной ассоциацией и Свердловской областной универсальной научной библиотекой имени В.Г. Белинского. Тема нынешнего года — «Новые коммуникации: идеи и опыт российских библиотек».

Выездные заседания форума проходили также в Новоуральске и Верхней Пышме. Участники (а среди них были руководители библиотек Пермского края, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, Владимирской, Нижегородской и Калининградской областей) обсуждали новые межкультурные коммуникации. Отдельные секции были посвящены таким вопросам, как работа с детьми и юношеством, стратегии краеведческой деятельности, библиотечное обслуживание инвалидов по зрению.

Пожалуй, тема особенных людей на форуме звучала особо остро, — рассказала «ОГ» заместитель директора библиотеки имени Белинского **Марина Коптяева**. — Доступ таким людям должен быть везде, не должно быть отдельных библиотек для слепых и слабовидящих людей. Но в то же время все мы понимаем, что в современных условиях это просто невозможно. Ведь подход к таким людям должен быть особый: надо знать, как с ними разговаривать, какие формы и форматы им предло-

**КСТАТИ**  
В Свердловской области работают 862 муниципальных библиотеки, в которых трудится 2371 библиотекарь.

чительны. Поэтому те знания, которыми на сегодняшний день обладает Свердловская областная специальная библиотека для слепых, просто поражают. Если в целом говорить о форуме, то, считаю, что это удачный формат для знакомства с библиотеками разных регионов, разных уровней. Свидетельство того, что форум будет жить дальше — наличие заявок на его проведение на последующие три года. Например, в последний день форума мы передали переходящий символ «Библиокаравана» — верблюда — **Светлане Волжениной**, заместителю директора Государственной библиотеки Ханты-Мансийского автономного округа.

— Меня воодушевляет, что все библиотеки — большие и маленькие, сельские и городские — всех регионов нашей страны занимаются одним большим делом, и это не только выдача книг, как принято было считать раньше, — поделилась впечатлениями **Светлана Шидловская**, директор Библиотеки имени Твардовского города Гвардейска Калининградской области. — Мы являемся одной огромной многофункциональной системой, необходимой человеку в наше время. Несмотря на современные технологии, человек воспринимает живую книгу, и на форуме я только уверилась в своих убеждениях...



Владислав Толмачёв объясняет детям, как сделать первый шаг к изобретательству

## Мастер — класс!

На конкурсе педагогов дообразования отличился Ирбит

Елена АБРАМОВА

Вчера, 8 сентября, в Екатеринбурге состоялся финал конкурса на соискание премии губернатора Свердловской области среди педагогов, реализующих программы технической направленности.

Конкурс проводится второй раз в рамках выполнения комплексной программы «Уральская инженерная школа». Он состоит из трёх этапов: жюри оценивает портфолио участников, проведение учебных занятий со школьниками, а также открытый мастер-класс для детей и взрослых.

В этом году в конкурсе участвовали 40 педагогов из многих муниципалитетов региона, десять из них вышли в финал. Вчера каждый из финалистов за 20 минут попытался чему-то научить группу ребят и взрослых, к примеру, дать вторую жизнь одноразовым предметам, построить модели судов и самолётов, сделать настоящего робота.

— Мне больше всего понравилось делать авиамоделю, — рассказала «ОГ» ученица 8 «Б» класса **Соня Перминова**.

— А мне интереснее всего показалось задание с пластиковыми бутылками, потому что там нужно было «креативить», — добавил её одноклассник **Костя Савельев**. — Мы сделали статуюку лыжника, по нашей задумке такие статуэтки можно продавать, а деньги направлять на развитие в стране лыжного спорта.

В мастер-классах участвовали школьники, которые не занимаются в кружках технической направленности. Поработав с ними, педагоги сразу заметили некоторые пробелы школьного образования. Так, руководитель судомодельного отделения екатеринбургского Дворца молодёжи **Сергей Булахов** убедился в том, что детям не хватает знаний черчения и навыков, которые прививались раньше мальчикам на уроках труда.

После ярких мастер-классов жюри, в состав которого

вошли представители Дворца молодёжи, Института развития образования, Уральского государственного педагогического университета, подсчитали баллы. Победителем стал **Владислав Толмачёв**, педагог Центра детского творчества города Ирбита.

— Я провёл мастер-класс по анализу технических объектов и постановке конструкторской задачи, — рассказал на нашем издании. — Постановка таких задач — первый шаг в любом изобретении. Методика, которую я сегодня представил, используется мною на занятиях в течение 15 лет. Она позволяет выявить недостатки конкретного объекта и наметить пути его усовершенствования. Используя эту методику, ребёнок может выйти на изобретательский уровень.

Второе место занял **Александр Карпенченко**, педагог Дома детского творчества «Радуга» Чкаловского района Екатеринбурга. Он védн занятия по авиамоделированию.

— Сегодня я показал, как можно определить три главных фактора работы авиамоделю. Ребят самостоятельно собрали модель и определили её центр тяжести, угол постановки крыла и вес. Затем провели испытательные полёты: понаблюдали, как меняется траектория полёта при изменении, допустим, центра тяжести. То есть прикоснулись к науке авиационники, — отметил Александр Карпенченко.

Третье место, как и первое, досталось представителю Ирбита, педагогу школы №10 **Юлии Шабалиной**. Она показала, как при помощи воображения и небольших усилий можно из ненужных пластиковых бутылок, которые сегодня стали экологической угрозой, делать полезные вещи, которые могут служить довольно долго.

Победитель и два призёра получили денежные премии в размере 120, 100 и 70 тысяч рублей. Семь лауреатов получили по 30 тысяч рублей.

## ЗАПИСКИ РУССКОГО ОФИЦЕРА

### Болгарский переворот

Леонид ПОЗДЕЕВ

В отличие от румынского короля **Михая**, кавалера советского полководческого ордена Победы, его коллеги и современники болгарский царь **Борис** боевых наград СССР не удостоились. Между тем и в войну с фашистской Германией Болгария вступила почти одновременно с Румынией — в сентябре 1944 года, и помощь Советскому Союзу в последние месяцы войны оказалась не меньшей. К тому же, если за три года до того — 22 июня 1941 года — король **Михай** дал согласие на вторжение румынской армии вместе с германскими войсками в СССР, то царь **Борис** в тот же день отказал своему тогдашнему союзнику **Адольфу Гитлеру** в просьбе направить болгарские дивизии на Восточный фронт. Опасался, что приказ стрелять в русских «братушек» усилит прорусские настроения в стране, что пошатнёт его трон.

#### С Гитлером — против Америки

Как и Румыния, Болгария вступила в начавшуюся в 1939 году Вторую мировую войну только в 1941-м. Но не 22 июня, как Румыния, а в декабре. После того как в войну на стороне Антигитлеровской коалиции вступили США, Болгария объявила войну и Соединённым Штатам, и Великобритания, сохранив при этом дипломатические отношения с СССР. Казалось бы, какую угрозу болгарская армия могла представлять для США? Но в 1943 году болгарские зенитчики и истребители ПВО уничтожили в небе над своей страной 117 американских бомбардировщиков, совершивших вылеты на бомбёжку румынских нефтепромыслов. Это было существованием по-прежнему, ведь румынская нефть оставалась тогда единственным источником



Население Болгарии встречало красноармейцев цветами и хлебом-солью. На следующий день после пересечения советскими войсками румынско-болгарской границы к власти в стране пришло правительство Отечественного фронта, которое объявило войну Германии на стороне Антигитлеровской коалиции

топлива для боевой техники Германии.

Впрочем, Болгария активно помогала германским агрессорам и до своего официального вступления во Вторую мировую войну. Договор о присоединении к пакту «Берлин — Рим — Токио» царь **Борис** подписал ещё в январе 1941 года. Германия получила возможность использовать болгарские аэропорты для базирования самолётов Люфтваффе, а черноморские порты Болгарии — для размещения своих военно-морских сил. Весной того же года Болгария пропустила через свою территорию германские силы вторжения в Грецию и Югославию. Фюрер высоко оценил такую помощь и «подарил» Болгарии обширные территории Северной Греции, Македонии и Сербии, которые взяла под свой контроль болгарская армия. Это избавило от оккупационных функций германские дивизии, отправленные тем же летом на Восточный фронт. Помогла Болгария и фашистской Италии в оккупации Албании, заполучив за это ещё и кусочек албанских земель. Так что царь **Борис** поспешил в 1941 году объявить о создании «Великой Болгарии» и объединении под его скипетром

болгар и южных славян прочь национальностей.

#### Честь страны спасли партизаны

В Болгарии эйфорию правых кругов от расширения (почти на треть) территории страны разделяли не все. Многие понимали, что злителю «великая» по отношению к стране-марионетке звучит издевательски. Ведь к концу 1941 года уже не только внешне, но и внутреннюю политику Болгарии определяли не в Софии, а в Берлине. Германия заставила парламент страны принять антикоммунистические и антисемитские законы, распорядилась по своему усмотрению экономическими ресурсами страны и всей транспортной инфраструктурой. Кстати, содержание почти 20-тысячной группировки германских войск, размещённых на её территории, полностью возлагалось на Болгарию.

К ести болгарского народа, после известий о первых победах Красной армии под Москвой болгарские коммунисты, социал-демократы и левое крыло аграрной партии сумели договориться о совместной борьбе за расторжение союза с Германией



и уже весной 1942 года объединились в Отечественный фронт антифашистского сопротивления. А после разгрома гитлеровцев под Сталинградом и Курском в 1943 году началось формирование Народно-освободительной повстанческой армии Болгарии, численность которой к осени 1944 года достигла 30 тысяч человек.

#### Из союзников Гитлера — в антифашисты

Поражения гитлеровцев на Восточном фронте заставили и царя **Бориса** задуматься о разрыве союза с Германией. Причём болгарский монарх предпринял попытки такого разрыва на год раньше румынского короля. Если **Михай** арестовал профашистское правительство своей страны и объявил войну Германии только в августе 1944 года, то **Борис** о намерении вывести свою страну из пакта «Берлин — Рим — Токио» заявил на личной встрече с Гитлером ещё в августе 1943-го. Но после возвращения из ставки фюрера, где проходила эта встреча, царь скоропостижно скончался.

Престол унаследовал шестилетний сын **Бориса Симеон**, от имени которого страной правил регентский совет во главе с братом покойного царя принцем **Кириллом**, твёрдым сторонником союза с Германией. Новое правительство принимало жёсткие меры по подавлению антифашистского подполья, но в июне 1944 года, когда в неминувшем крахе гитлеровского рейха уже мало кто сомневался, в Болгарии произошёл правительственный переворот. Но-

вый кабинет министров во главе с правым аграрием **Иваном Багряновым** обратился к СССР, США и Великобритании с предложением признать нейтралитет Болгарии.

#### Медаль «За взятие Софии» учреждать не пришлось

Одновременно численность германских войск в Болгарии увеличилась до 30 тысяч человек за счёт частей, вывезенных из Румынии после разгрома советскими войсками группы немецких армий («Южная Украина»). Правительство **Багрянова** не мешало этой эвакуации, поэтому переговоры со странами Антигитлеровской коалиции ни к чему не привели, и 2 сентября в Софии произошёл ещё один государственный переворот. Новый премьер **Константин Муравиев** заявил о нейтралитете Болгарии, но предпринять какие-либо действия по выдворению с территории страны германских войск так и не решился. Поэтому 5 сентября 1944 года СССР объявил Болгарию как союзнице фашистской Германии войну, а 8 сентября дивизии 3-го Украинского фронта под командованием маршала **Фёдора Толбухина** вступили на её территорию.

Дополнять список военных наград медалью «За взятие Софии» Верховному Совету СССР всё же не пришлось. Не только потому, что болгарская царская армия никакого сопротивления нашим войскам не оказала, а население страны встречало красноармейцев цветами и хлебом-солью. А ещё и потому, что 9 сентября 1944 года, то есть на следующий день после пересечения советскими войсками румынско-болгарской границы, в Болгарии произошёл уже не переворот, а настоящая революция. К власти пришло правительство Отечественного фронта, которое арестовало весь регентский совет во главе с принцем **Кириллом** и объявило войну Германии на стороне Антигитлеровской коалиции. Так что в Софии части

Красной армии вступили уже как в столицу дружественного государства.

В отличие от Румынии, армия которой по приказу короля **Михая** в августе 1944 года прося повернула штыки на 180 градусов и вступила в бой с вчерашними германскими союзниками, в Болгарии правительство Отечественного фронта в сентябре 1944 года царские армию и полицию упразднило. Было объявлено о создании Болгарской народной армии (БНА) и народной милиции. Костяк новых вооружённых сил страны составили 30 тысяч партизан повстанческой армии и 40 тысяч добровольцев из состава сформированных частей царской армии. До конца войны в БНА были призваны более 450 тысяч человек, из них 290 тысяч приняли участие в боях против гитлеровцев. Вместе с советскими солдатами и югославскими партизанами они освободили от немецких захватчиков Сербию и Македонию, а в марте 1945 года участвовали в тяжёлых кровопролитных боях у озера Балатон в Венгрии.

#### Была ли их война отечественной?

В войне с гитлеровской Германией погибли 32 тысячи болгарских военнослужащих. 120 тысяч солдат и офицеров БНА были награждены советской медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», а 96 тысяч советских солдат и офицеров удостоились болгарской медали «Отечественная война 1944—1945 гг.».

Но сегодня в Болгарии называют «Отечественной войной» участие страны в разгроме фашизма на заключительном этапе Второй мировой войны не принято. И День освобождения от фашизма, широко отмечавшийся в Болгарии на протяжении почти полувека 9 сентября, сегодня уже не главный национальный праздник этой страны.

Начало — в «ОГ» за 23 августа 2016 года («Парадоксы румынской истории»)

**ВАЖНО ДЛЯ РЕГИОНА**

### Правительство РФ компенсирует пожилым свердловчанам затраты на капремонт

**МОСКВА.** Правительство России выделило Свердловской области 424,8 миллиона рублей на компенсацию расходов по оплате взносов на капитальный ремонт для пожилых граждан в 2016 году. Соответствующее постановление опубликовано на сайте кабинета.

Документ устанавливает правила распределения трансфертов субъектами и суммы компенсаций на оплату взносов на капремонт для льготных категорий граждан. Так, одинокие неработающие пенсионеры старше 70 лет могут рассчитывать на скидку в 50%, старше 80 лет — в 100%.

«Субъекты Федерации представили в Минстрой России данные о количестве неработающих граждан в возрасте от 70 до 79 лет, от 80 лет и старше, проживающих одиноко или в составе семьи, состоящей только из неработающих пенсионеров. На основании этих данных между субъектами Федерации распределены 3,76 млрд рублей», — отметили в кабинете министров.

Компенсацией смогут воспользоваться инвалиды I и II групп, семьи с детьми-инвалидами и одинокие пожилые люди старше 70 лет.

**Наталья КУЗНЕЦОВА**

### Суд изменил меру пресечения блогеру Соколовскому

Вчера в Свердловском областном суде состоялось рассмотрение апелляционной жалобы на постановление Кировского районного суда об избрании меры пресечения «содержание под стражей» блогеру **Руслану Соколовскому**. Жалобу подал в установленные сроки адвокат **Соколовского Станислав Ильиченко**.

Управление СКР по Свердловской области предъявило Соколовскому обвинения по двум статьям: ч. 1 ст. 282 УК РФ («Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства»), а также одного эпизода по ч. 2 ст. 148 УК РФ («Нарушение права на свободу совести и вероисповедания, совершённое в местах, специально предназначенных для проведения богослужений, других религиозных обрядов и церемоний»), за которые ему грозит пять лет тюрьмы. Кроме того, ему теперь грозит ещё и дело по ст. 138.1 УК РФ («Незаконный оборот специальных технических средств»).

На процесс аккредитовалось 13 СМИ числом около 30 журналистов. После оглашения ходатайств суд под председательством **Татьяны Айнсopf** объявил закрытый режим заседания и попросил прессу удалиться. Оглашение решения суда состоялось в 18.15. Мера пресечения изменена на домашний арест до 1 ноября с рядом ограничений: не общаться с фигурантами дела, из дома выходить только в сопровождении приставов и только в медучреждение, не пользоваться телефонной и другими видами связи.

**Станислав БОГОМОЛОВ**

УКАЗ  
ГУБЕРНАТОРА СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

06.09.2016 г. Екатеринбург № 503-УГ

О награждении знаком отличия Свердловской области «Материнская любовь»

В соответствии со статьей 9 Областного закона от 19 апреля 1999 года № 5-03 «О наградах, почетных званиях Свердловской области и наградах высших органов государственной власти Свердловской области» и Законом Свердловской области от 30 июня 2006 года № 38-03 «О знаке отличия Свердловской области «Материнская любовь», по представлению Правительства Свердловской области

**ПОСТАНОВИЛИ:**

- Наградить знаком отличия Свердловской области «Материнская любовь» III степени:
  - Анушовой Лидию Александровну**, город Екатеринбург, за рождение и воспитание восьми детей;
  - Прилезову Татьяну Анатольевну**, город Серов, за рождение и воспитание девяти детей;
  - Наградить знаком отличия Свердловской области «Материнская любовь» III степени:
    - Банинскую Татьяну Сергеевну**, город Полевской, за рождение и воспитание шести детей;
    - Бушину Наталью Васильевну**, Камениский район, за рождение и воспитание пяти детей;
    - Зеницкую Елену Олеговну**, город Екатеринбург, за рождение и воспитание пяти детей;
    - Зубоводу Галину Юрьевну**, город Екатеринбург, за рождение и воспитание пяти детей;
    - Наноеву Ану Николаевну**, город Екатеринбург, за рождение и воспитание пяти детей;
    - Клюеву Ольгу Викторовну**, город Полевской, за рождение и воспитание пяти детей;
    - Лейки Светлану Витальевну**, город Екатеринбург, за рождение и воспитание пяти детей;
    - Лаврушину Ирину Газизовну**, город Нижняя Тура, за рождение и воспитание пяти детей.
- Наградить знаком отличия Свердловской области «Материнская любовь» III степени:
  - Маслову Галину Николаевну**, Туринский район, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Небееско Сееману Александровну**, Нижнесергинский район, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Новоселову Юлию Васильевну**, Ирбитский район, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Писичкову Елену Александровну**, Артемовский район, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Попову Людмилу Аркадьевну**, город Дегтярск, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Попову Светлану Валентиновну**, город Каменск-Уральский, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Попову Марину Сергеевну**, город Полевской, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Рустомову Сурай Каймовну**, город Екатеринбург, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Соколову Елену Евгеньевну**, город Асбест, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Соромотину Екатерину Владимировну**, город Ивдель, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Тихонову Юлию Владимировну**, город Каменск-Уральский, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Уольцеву Ирину Владимировну**, город Екатеринбург, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Ушникову Алену Николаевну**, город Екатеринбург, за рождение и воспитание пяти детей;
  - Шарипову Светлану Тахирджоновну**, город Артемовский, за рождение и воспитание пяти детей.

3. Настоящий указ опубликовать в «Областной газете».

Губернатор Свердловской области  Е.В. Куйвашев